



# 扶贫政策给她插上“隐形翅膀”

## ——济阳街道贫困学生张苗苗的励志故事

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 周宇彤

### 因病致贫，扶贫政策带来生活希望

张苗苗母亲患类风湿性关节炎20多年，属于国家二级残疾人和失能人员，需要长年吃药，并且丧失了劳动能力，日常生活都是由张苗苗父亲照料。2017年，张苗苗母亲病情恶化，需入院接受手术治疗，面临高昂的手术费，全家只能四处借钱。后来在济阳街道扶贫办的宣讲下，张苗苗家人了解到“大病救助政策”，惠民便民的医疗政策让他们一家能安心看病和治病，重新树立起生活的信心。

2019年，管区干部杨翠荣为其父亲申请了扶贫专岗护林员的工作，让她们家又多了一份收入来源，生活水平有了很大提高。

### 自强不息，教育扶贫助她圆大学梦

2016年张苗苗考上大学，在村书记张务财以及济阳街道办事处、残联民政部门工作人员的帮助下，张苗苗申请了贫困家庭子女助学金、残疾人子女助学金，并且在上学期间享受建档立卡家庭学生免学费政策。

教育扶贫政策让张苗苗在大学期间能够安心学习。每当回忆起大学生活，张苗苗都感慨良多。今年23岁的她，总是显得比同龄人更加成熟、更加懂事。“虽然我



张苗苗做志愿者给学生上课。

开展脱贫攻坚以来，在各项政策帮扶下，许多困难家庭的学生解决了“上学难”的后顾之忧，走上了知识改变命运的道路，济阳街道张辛村张苗苗正是这许许多多贫困学生中的一员。



张苗苗在喂母亲吃饭。

们是贫困家庭，享受着国家的政策和补助，但我们不应该变得什么都依赖政府、依赖救助。我们不能被贫困现实打败，幸福是用自己双手创造的，价值是用自己行动创造的。我会在课余时间去做饮品店做兼职，打工赚生活费，虽然每天都很累，但觉得自己创造财富的过程很幸福。”

### 心存感恩，华丽转身希望回报社会

这些年来，张苗苗作为被帮扶对象，遇到过许多优秀的扶贫干部，在她人生观形成的关键时期，与这些优秀干部的交流对她影响深远。张苗苗立志向他们看齐，时刻高标准要求自己，不让帮扶干部“白操心”。“我希望自己能够成为一个优秀的、对社会有用的人，我想通过自己的努力变得更加强大。”张苗苗说。作为一名共产党员，2019年12月份，张苗苗参加了山东省的选调生考试，现在已被山东省济南市商河县组织部录取并参加工作。

提及未来，张苗苗满怀向往，她说“扶贫政策给我插上一双隐形的翅膀，国家和学校的帮助，让我有勇气追逐自己的梦想，我要以顽强的斗志，务实的行动，书写出合格的青春答卷。感谢那些帮助过我的人，尤其是济阳街道的扶贫干部，我在新的岗位上会坚定信心，牢记使命，扎根基层、服务基层，用自己加倍的努力助力乡村振兴，做一名合格的选调生，回报社会，回报祖国，回报人民。”

## 翻盆倒缸填充水坑铲除蚊虫

### 垛石街道开展伊蚊集中防治

本报9月10日讯(通讯员 张磊) 近期，农村人居环境中滋生大量伊蚊，存在蚊媒疾病暴发的风险。为预防和控制蚊虫引起的相关流行传染病，保障人民群众身体健康和生命安全，按照市、区爱卫会关于伊蚊集中防控工作要求，垛石街道积极开展辖区伊蚊集中消杀活动。

结合正在开展的农村人居环境整治行动，街道工作人员对小型积水部位进行集中清理，动员村民翻盆倒缸，疏通下水道、铲除杂草、填充水坑，及时清理各种卫生死角，管理好各类水源，铲除蚊虫滋生环境；统一购置防治药物五类近100箱，分发给机关各部门和村居，在滋生地治理的基础上，开展化学药物消杀，按照蚊蝇密度高峰期的消杀频率，采用滞留喷洒和空间喷雾相结合的方式，迅速降低蚊虫密度，以达到理想杀灭效果。



防止蚊虫宣传明白纸发放到村民手中。

此外，还利用明白纸、喇叭、微信等，向广大村民宣传蚊虫防治相关知识，指导村民提高个人防护意识，在外出活动时避开蚊虫喜好的阴暗隐蔽环境、避开蚊虫活动的高峰时间，安装纱门、纱窗等，有效阻止蚊虫叮咬。截至目前，共发放防止蚊虫宣传明白纸1万余份。

的阴暗隐蔽环境、避开蚊虫活动的高峰时间，安装纱门、纱窗等，有效阻止蚊虫叮咬。截至目前，共发放防止蚊虫宣传明白纸1万余份。

### 济北街道

## 严管渣土和扬尘，坚决守护“济阳蓝”

本报9月10日讯(通讯员 许向辉) 为严格做好渣土和扬尘污染问题，济北街道环保和渣土管理办公室针对辖区内在建工地多、施工范围广、行业种类杂的特点，通过加大巡查力度、及时通报问题和不定期复查督导等措施，不断加强渣土扬尘管理，为创建文明城市增添一份力量。

工作中，济北街道综合统筹所有网格员和帮包责任人，对辖区内49家建筑工地、62个工段实行全覆盖巡查，督促施工单位严格落实“四个一律”和“六个百分百”，尤其针对炎热天气建筑工地因洒水偏少易起扬尘的问题，要求各工地一天不少于6次冲洗门口路段，为有效抑制扬尘打好基

础。为及时解决巡查中发现的问题，济北街道在第一时间进行通报，并要求各建筑工地24小时内整改完成并回复。为防止问题反弹，济北街道组织工作人员通过不定时巡查、夜间抽查等方式进行复查督导，保持“露头就打”的高压态势，为坚决守护“济阳蓝”贡献济北力量。

## 200余亩果园助力

### 新市镇付家村村级产业发展

本报9月10日讯(通讯员 刁力洪) 近日，新市镇付家村徒骇河沿线的200余亩果园长势良好，村里种植的包金梨、猕猴桃等获得了较大丰收。

据了解，付家村是徒骇河沿线村，地理位置好、土质肥沃，是开展果树种植、采摘的理想之地。对此，该村严格落实新市镇打造“十里长堤、万亩果林”休闲旅游观光片区的要求，进一步加大土地流转工作力度，对徒骇河沿线土地进行了集中连片整治。工作中，该村严格落实支部书记领办合作社要求，以村党支部为主体成立了付氏骇河果树种植合作社，引进了黄金梨、猕猴桃、钙果、樱桃等多个种植项目，由支部书记、村党员带头承包土地开展试点种植。

为确保果树种植产量高、效益好，该村多次组织

人员到烟台、河北等地区考察学习，并定期邀请技术人员到村开展技术指导。在实现果树种植保质保量的基础上，村党支部提前谋划品牌建设，通过多个渠道购置了精美包装礼盒，试点加工了钙果罐头，并与济西农场签订了购销意向合同，依托济南市菜篮子网络渠道，切实解决好村民“种得出来、卖得出去”的问题。

截至目前，该村已种植梨树170余亩，猕猴桃12亩，钙果樱桃20余亩，预计黄金梨产量12万到15万斤，猕猴桃产量5万斤，总产值可达80余万元。该村负责人表示，下一步，付家村将依托合作社平台，重点打造黄金梨、猕猴桃、钙果、樱桃的品牌建设，从包装、品牌设计等方面打造徒骇河瓜果品牌，努力争做全镇农产品品牌建设与销售的“排头兵”。

### 校园简讯

教师节到来之际，为在全校营造尊师重教的良好氛围，仁凤镇中心小学举行以“庆祝教师节”为主题的班级黑板报评比活动。在班主任老师精心组织和指导下，各班精心选材，认真编排黑板报。此次活动不仅

培养了学生的审美和动手能力，而且表达了同学们对教师的祝福和热爱之情。(曲庆林)

济南市济阳区第二实验小学于2020年9月10日召开了教师节庆祝及表彰大会。(吴雪)